Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/1 2620

4. Wabhlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Elke Herrmann
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Abschiebehaft V — Freilassung, Unterbringung

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie vielen Abschiebungen ging in den Jahren 1990 bis 2007 eine angeordnete
Abschiebehaft voraus (bitte nach Jahren unter Angabe der Gesamtanzahl der
Abschiebungen auflisten)?

2. Wie viele Abschiebungen erfolgten in den Jahren 1990 bis 2007 ohne vorherige
Abschiebehaft (bitte nach Jahren und unter Angabe der Gesamtanzahl! der
Abschiebungen auflisten)?

3. In wie vielen Fallen wurden Abschiebehaftiinge in den Jahren 1990 bis 2007
freigelassen, ohne dass eine Abschiebung durchgefiihrt werden konnte (bitte nach
Jahren auflisten)?

4. In wie vielen dieser Falle erfolgte die Freilassung in Folge einer
Gerichtsentscheidung (bitte nach Jahren auflisten)?

5. In welchen Haftanstalten in Sachsen wurden Abschiebehéftlinge in den Jahren
2005 bis heute untergebracht (bitte zahlenmaRig und nach Jahren aufschlisseln)?

Dresden, den 12.06.08

Elke Herrmann, MdL

Eingegangen am: 1. JUNI 2008 Ausgegeben am: 14 JuLl 2008
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DER STAATSMINISTER
Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Erich litgen, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 Dresden, den  7¢.07.2008
Aktenzeichen:  24-0141.51/4689

01067 Dresden (Bitte bei Antwort
angeben)

Kleine Anfrage der Abgeordneten Elke Herrmann, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drs.-Nr.: 4/12620
Thema: Abschiebehaft V — Freilassung, Unterbringung

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie vielen Abschiebungen ging in den Jahren 1990 bis 2007 eine angeordnete Ab-
schiebehaft voraus (bitte nach Jahren unter Angabe der Gesamtanzahl der Abschie-
bungen auflisten)?

Diese Angaben sind im Rahmen der Abschiebehaftplatzstatistik nicht ermittelbar. Eine Ein-
zelerhebung ist aufgrund der fir Kleine Anfragen zur Verfligung stehenden Zeit wegen der
Vielzahl der Falle nicht méglich. In den Jahren 1990 bis 2007 wurden im Freistaat Sachsen
26 742 Abschiebungen vorgenommen. Um die Frage zu beantworten, musste jede einzelne
Akte beigezogen werden.

Frage 2:

Wie viele Abschiebungen erfolgten in den Jahren 1990 bis 2007 ohne vorherige Ab-
schiebehaft (bitte nach Jahren und unter Angabe der Gesamtanzahl der Abschiebun-
gen auflisten)?

Die Antwort ist der Anlage zu entnehmen. Zuverlassige Angaben liegen erst ab dem Jahr
2000 vor.

Frage 3:
In wie vielen Féllen wurden Abschiebehiftlinge in den Jahren 1990 bis 2007 freigelas-
sen, ohne dass eine Abschiebung durchgefiihrt werden konnte (bitte nach Jahren auf-
listen)?

Dienstgebéude: zu erreichen Telefax E-Mail: staatsminister@smi.sachsen.de
Wilhelm-Buck-Str. 2 mit Stralenbahnlinie 3, 6,7, 8, 13 (0351) 564 3199 Kein Zugang fir elekironisch signierte sowie
01097 Dresden Besucherparkplatze fir verschliisselte elektronische Dokumente.

(Bitte beim Pfortendienst W.-Buck-Str. 4 melden)



Frage 4:
In wie vielen dieser Fille erfolgte die Freilassung in Folge einer Gerichtsentscheidung
(bitte nach Jahren auflisten)?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Diese Angaben sind im Rahmen der Abschiebehaftplatzstatistik nicht ermittelbar. Eine Ein-
zelerhebung ist aufgrund der fur die Beantwortung der von Kleinen Anfragen zur Verfiigung
stehenden Zeit wegen der Vielzahl der Félle nicht méglich.

Frage 5:
In welchen Haftanstalten in Sachsen wurden Abschiebehiftlinge in den Jahren 2005
bis heute untergebracht (bitte zahlenmaBig und nach Jahren aufschliisseln)?

In den Jahren 2005 bis einschlieBlich 20. Juni 2008 wurden Abschiebungsgefangene im
sdchsischen Justizvollzug wie folgt untergebracht:

Justizvolizugsanstaltl | ‘ 2008
| Jugendstrafvollzugsanstait 2005 2006 2007 (1.01. - 20.08) |

Bautzen 75 32 31 36
Chemnitz 139 103 81 57
Dresden 114 103 109 79
Gorlitz 189 125 157 92
Leipzig mit Krankenhaus 123 83 80 34
Plauen* 0 0 8 0
Regis-Breitingen 0 0 0 0
Torgau 1 2 1 0
Waldheim 1 0 1 0
Zeithain 0 0 0 0
Zwickau 18 14 7 8

Summe: 660 462 475 306

* Die Justizvolizugsanstalt Plauen wurde im August 2007 geschiossen

Mit freyndlichen Gri3en

K it

Dr. Albrecht Buttolo

Anlage



Addage 2

DS 4/ 12620 Abschiebehaft V-Freilassung, Unterbringung / Frage 2 Abschiebung ohne Haft

2000 Januar 32 Juli 35

Februar 54 August 65

Mérz 38 September 74

April 43 Oktober 39

Mai 58 November 42

Juni 35 Dezember 17 Gesamt: 532
2001 Januar 19 Juli 55

Februar 19 August 83

Marz 39 September 58

April 45 Oktober 119

Mai 86 November 85

Juni 46 Dezember 90 Gesamt: 744
2002 Januar 76 Juli 60

Februar 61 August 21

Mérz 148 September 39

April 58 Oktober 65

Mai 43 November 52

Juni 25 Dezember 45 Gesamt: 693
2003 Januar 53 Juli 65

Februar 43 August 35

Méarz 27 September 55

April 46 Oktober 48

Mai 37 November 33

Juni 25 Dezember 32 Gesamt. 499
2004 Januar 40 Juli 42

Februar 68 August 46

Marz 52 September 66

April 93 Oktober 24

Mai 55 November 27

Juni 45 Dezember 51 Gesamt: 609
2005 Januar 24 Juli 39

Februar 53 August 24

Marz 57 September 27

April 54 Oktober 28

Mai 36 November 32

Juni 32 Dezember 16 Gesamt: 422
2006 Januar 56 Juli 24

Februar 48 August 36

Mérz 54 September 26

April 26 Oktober 39

Mai 29 November 35

Juni 25 Dezember 27 Gesamt: 425
2007 Januar 40 Juli 15

Februar 25 August 23

Marz 24 September 7

April 17 Oktober 7

Mai 23 November 18

Juni 15 Dezember 13 Gesamt: 227
2008 Januar 17 Juli

Februar 9 August

Mérz 21 September

April 14 Oktober

Mai 17 November bis Mai

Juni Dezember Gesamt; 78




01/2000 - 05/2008 - Gesamt: 4229 Abschiebungen nicht aus der Abschiebehaft



